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Niveles de Energia
en el Atomo

Configuracion electronica (o periddica) es la forma como se
encuentran localizados los electrones en el Gtomo.

Es una descripcion de la ubicacion de los electrones al
igual que como cuando vas de visita a un lugar nuevo y te
dicen por ejemplo 1 Calle 2-56 zona 50, es decir te estdn
indicando los distintos niveles (con subniveles y orbitales) de un
determinado atomo. Es decir, es la direccion de la ubicacion
de los electrones.

Observa la imagen.

Electréon

Nuicleo

Nivel de energia 1
Nivel de energia 2

<— Nivel de energia 3




Como puedes ver, en el centro estd el nicleo. Alrededor del
nUcleo estdn los niveles u orbitas, o las rutas que siguen los
electrones para rodear el nucleo del dtomo.

Cada nivel u érbita tiene un grado de energia distinto, ya que
entre mds alejado estd- del nicleo, mds energia posee. (Se
necesita mayor energia para mantener unido al nicleo un
electron que estd mds alejado, por ejemplo en el nivel 7 versus
un electrén en el nivel 2).

Una de las principales ideas de Bohr que contribuyd al
concepto moderno del dtomo fue que la energia del electrén
estd cuantizada, es decir, que el electron estd limitado sélo a
ciertas energias permitidas.

El modelo mecdnico-ondulatorio del dtomo (Fisica cudntica)
también predice niveles principales de energia. Estos niveles
se designan con la letra n, donde n es un nUmero entero
positivo. De esta manera, n =1 corresponde al nivel energético
principal mds bajo. A medida que n aumenta, también se
incrementa la energia del electréon y, en promedio, el electrén
se encuentra mds alejado del nucleo.




Entonces, las ideas bdsicas son las siguientes.

1. En la tabla periddica, en el lado izquierdo, se pueden
encontrar, para los elementos en su estado fundamental,
hasta siete niveles o periodos de energia o capas en las
que pueden situarse los electrones.

Los periodos o niveles representan cada uno una linea

D horizontal en la tabla periddica.

Entonces, por ejemplo nivel 1, acd se encuentra ubicado
Hidrégeno (H) y Helio (He).

2. Existen 7 niveles de energia (n) o capas donde pueden
situarse los electrones, numerados del 1, el mds interno, al
7. el mds externo.
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8 d) Indica consimbolo y nombre los elementos ubicados
en el nivel 6.

b) Para los siguientes elementos: K, Ca, Sc, Ti, V, Cr,
Mn, Fe, Co, Ni, Cu, Zn, Ga. Ge. As, Se, Br, y Kr. Indica su
nombre y nivel en el que se encuentran.

c) sCudntos elementos encontramos en el nivel 4 de la tabla

periddica?
O 3. A su vez, cada nivel tiene sus electrones repartidos en

distintos subniveles (I), que pueden ser de cuatro tipos:

s, p, d, f.
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4. En cada subnivel hay un nUmero determinado de
orbitales.

Un orbital es la regidn en el espacio en donde es mds
probable encontrar un electron.

Cada orbital puede contener, como mdximo, 2
electrones.

Existe 1 orbital tipo s, 3 orbitales p, 5 orbitales d y 7 del
fipo f. y si estamos diciendo que cada orbital acepta
como mdaximo 2 electrones, entonces,

1 orbital tipo s
3 orbitales tipo p

5 orbitales tipo d
7 orbitales tipo f
...
2 ? 5 Ahora tu.

a) Si Unicamente existe un orbital fipo S, zcudntos
electrones mdximos contiene?

b) En los orbitales P, zcudntos electrones mdaximos
enconfraremos?

c) Site digo que d = 10 electrones, scudntos orbitales fiene d?
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Observa en la figura, en el nivel 1 solo hay un orbital s,
como cada orbital sélo puede contener como mdaximo dos
electrones, entfonces en cada s, hay 2 electrones.

En el nivel 2, hay orbital s y orbital p. Hay un orbital s y 3 p.
Cada orbital sélo puede contener 2 electrones. En el nivel 2
hay 2x1 + 2x3 = 8 electrones.

En el nivel 3, hay orbital s, orbital p y orbital d. Hay un orbital s,
3 py5d. Cada orbital sélo puede contener 2 electrones. En
el nivel 3 hay 2x1 + 2x3 + 5x2 = 18 electrones.



En el nivel 4, hay orbital s, orbital p, orbital d y orbital f. Hay
un orbital's, 3 p, 5dy 7 f. Cada orbital sélo puede contener 2
electrones. Enelnivel 4 hay 2x1 + 2x3 + 2x5 + 2x7 = 32 electrones.

El nivel 5 esigual al nivel 3, el nivel 6 igual al nivel 2y el nivel 7

igual al nivel 1.

La distribucién de orbitales y nUmero de electrones posibles
en los cuatro primeros niveles se resume en la siguiente tabla:

Niveles de energia (n) 1 2 3 4

Subniveles s S p s p d s p d f

NUmero de orbitales

de cada tipo 1 1 3 1 3 65 1 3 5 7

Denominacién de los orbitales | 1s 2s 2p | 3s 3p 3d 4s 4p 4d 4f D
NUmero mdximo de

electrones en los orbitales 2 2-6 2-6-10 2-6-10-14

NUmero mdximo de

electrones por nivel 2 8 18 32

En ofras palabras:

Subnivel s, 1 orbital, probabilidad de 2 electrones, Total

electrones 2 en s
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Subnivel p, 3 orbitales, probabilidad de 2 electrones, Total
electrones2x3=6éenp
Subnivel d, 5 orbitales, probabilidad de 2 electrones, Total
electrones2x5=10end
Subnivel f, 7 orbitales, probabilidad de 2 electrones, Total
electrones2x7=14enf

Es importante que conozcas ciertas leyes fundamentales para
entender la configuracioén electrénica. El orden en que se van
llenando los orbitales.

Principio de Hund: Antes de aparearse, los electrones deben
ocupar todos los orbitales.

La regla de Aufbau: (Construccion en alemdn), o de las
diagonales, indica el orden de llenado de los orbitales de un
atomo.
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Lado izquierdo, nUmeros del 1 al 7 corresponde a los GRUPOS
O NIVELES de la tabla periddica.

El orden de llenado de los orbitales seria asi:
Primero fienes que llenar el orbital 1s, luego el 2s, seguido
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del 2p... entonces la estructura de un dtomo con muchos
electrones quedaria mds o menos asi:

e 152, 282, 2P¢, 352, 3P¢, 452, 3D'°, 4P¢, 5582, y asi los demds.
Se van llenando los orbitales en base al nivel de energia.

Te comparto el diagrama de Moller que ayuda a comprender

O de una mejor manera el orden de llenado.
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Notacidon de la configuracién electréonica del dtomo:

a)

El 1 indica que el electrdn se encuentra en el nivel 1

La S indica que el electrédn se encuentra en el sub-nivel S

El sUperindice 1 indica que Unicamente hay un electron de los
dos posibles que podrian ubicarse en un sub-nivel S.

Ejiemplo: El elemento que cumple esta configuracion es
Hidrégeno

'I 1-_“?'!':'
;::.:I.? H D
Hidrogeno|
b) 1522S5%2Ps
. 1 S2indica que el nivel 1 y subnivel S estd completo con
2 electrones.
. El'nUmero 2 indica que se encuentra en el nivel 2

. S, indica el subnivel




. El sUper indice 2 (los nUmeros arriba de la letra, como
que fuera potencias, pero, no lo son) indica que los dos
electrones posibles estn completos en el sub-nivel S

. La letra p indica que hay electrones ubicados en el sub
nivel P

. El sUperindice 5, indica que hay en P, 5 de los 6 electrones
posibles.

C) Oftra forma de enfocarlo:

Suma los superindices, como ves hay 2+2+5 = 9
electrones, y si buscas en la tabla periddica el elemento cuyo
numero atémico = 9, encuentras al Fluor.

Ejemplo: El elemento que cumple esta configuracion es Fldor.

g IH.'!!!d
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Ahora 10.

Completa con los conocimientos recién adquiridos, la
siguiente tabla.

Subniveles # orbitales | # electrones | Total electrones
S 2 2
P 3 6
D 5 2
7 2 14




Construye con la regla de Aufbau o diagonales, la estructura
electronica para los siguientes elementos, y escribe su
configuracién electrénica.

sRecuerdas que la familia VIIA se llama gases noblese, estd
al lado derecho de la tabla, y se menciona que su estructura
o configuracion electrénica estd completa y que por ello no
reaccionan con ofros elementos.

Tabla Periddica de los Elementos
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Veamos al Helio (He), nUmero atdmico 2, Es decir Unicamente D
tiene 2 electrones en su estructura.

2En qué nivel se localiza? Nivel 1.

2 Qué subniveles enconframos en el Nivel 12, )

Entonces, si estd en S, y Unicamente tiene 2 electrones.

Recordar que el nUmero méaximo de electrones por orbital es 2.

Es decir sus dos electrones, completan el orbital S, quedando 1

(Nivel), S (subnivel)? # de electrones.
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2. Nedn. NUmero atémico: 10, es decir, tiene 10 electrones
en su estructura que debemos ubicar electrénicamente.
2T
18 =
-PEk
“Ne
it it
Neon
2En qué nivel se localiza? Nivel 2.

2 Qué subniveles enconframos en el Nivel 22, S




Orden de llenado segun Aufbau. Debemos ubicar 10
electrones.
18§82 2 electrones +
2522 P¢ 8 electrones
10 electrones

3. Argon (Ar). NUmero atdmico: 18, es decir, 18 electrones
en su estructura para ubicar.
[8 =
1nl
= Ar
%54 ]n-
nﬂﬁn
sEn qué nivel se localiza? Nivel 3. D
5Qué subniveles encontframos en el Nivel 3¢, S

Orden de llenado segun Aufbau. Debemos ubicar 18
electrones.

1§82 2 electrones +
2522 p¢ 8 electrones }
3523 p¢ 8 electrones

18 electrones
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Ahora, si ves la tabla periddica, la estructura aparece asi:
Ar3523ps

Esto quiere decir que los orbitales mds externos, y por lo tanto
los mds importantes para reaccionar estdn en el nivel 3, en
este caso 352 3 Pe.

Ahoraq, fijate, los orbitales estdn completos con sus 8 electrones,
por lo tanto, el elemento tiende a permanecer estable y no
reacciona. Los niveles 1y 2 (10 electrones) estdn llenos y ya no
se mencionan.

4, Criptén (Kr). NUmero atémico: 36, es decir, 36 electrones
en su estructura para ubicar.

36 B3, 88

= Kr

inrisa'Magt ap®
Cripton
2En qué nivel se localiza? Nivel 4.

5Qué subniveles encontramos en el Nivel 42/ § | © | |
Orden de llenado segun Aufbau. Debemos ubicar 36
electrones.




1§82 2 electrones +

2522 p¢ 8 electrones
3523 p¢ 8 electrones
3d 0 4524 p¢ 18 electrones

36 electrones

Ahora, si ves la tabla periddica, la estructura aparece asi:
Ar3 d 0 4524 p¢

Esto quiere decir que los orbitales mds externos, y por lo tanto
los mds importantes para reaccionar estdn en el nivel 3y 4, en
este caso 3 d 10 4524 p¢

Fijate, la misma situacion anterior, los orbitales estdn llenos,

tiene sus 8 electrones, porlo tanto, el elemento NO reacciona,
tiende a permanecer estable en su configuracion.
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Representacion
resumida. Gases nobles

A partir de Argon (Ar), los gases nobles pueden representarse
en forma resumida, de la siguiente forma:

Ar =Ne3§% 3 P¢

Kr= Ar3 d 0452 4 P¢

Xe=Kr4d' 58§25P¢

Rn=Xe 4f'5d " 6852 P¢

Esto quiere decir que si quieres representar la configuracion
electronica completa de por ejemplo Argdn, tendrias que
poner la estructura completa de Ne + los orbitales externos.

Si deseas ponerla configuracion completa de Xe, tendrias que
referirte a la estructura de Kr + los electrones de valencia del
Xe. Y asi, ir reconstruyendo todas las estructuras hasta llegar a
la estructura base del primer gas noble que es Helio (He) 1 §2

S. Aluminio.

. Tabla periddica: Al tiene niumero atémico = 13. Por lo
tanto, DEBEMOS ubicar 13 electrones.

. Al estd en el nivel 3 de la Tabla periddica, esto indica

que debemos llegar hasta el nivel 3 de la configuracion
electronica.



1§82 2 electrones +
2522 p¢ 8 electrones
3523 P! 3 electrones

13 electrones

Configuracion electronica: 1 52, 252 2P¢, 352 3P!
Observa tu tabla periddica, dice: Ne 352 3P

sQué quiere decir esto?, bueno, como hemos visto con
el comportamiento de los gases nobles, los electrones de
valencia, es decir los ubicados en los orbitales mds externos,
son 352 3P', si los eliminamos, nos queda justamente la
configuracién del Ne.

sComose eliminan esos electrones?, hablamos de 3 electrones.
Cuando el Aluminio se combina con otro elemento, lo hace
cediendo o entregando esos 3 electrones y adoptando la
configuracién del gas noble inmediato, para hacerse estable.
Si tfratas de reproducir la estructura del Ne, tendrds 1 S2, 252 2P¢

sPara qué sirve?, Nos muestra que los elementos tienden a
adoptarla estructura del gas noble inmediato, y esta estructura
como hemos visto es una estructura que estd completa en sus
orbitales, y es muy estable.

(W
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Entonces, los elementos tanto solos como en combinacion,
tienden a buscar la estabilidad, es decir, a completar sus
orbitales y tomar la estructura del gas noble inmediato.

6. Calcio.

. Tabla periddica: Ca tiene nUmero atdbmico = 20. Por lo
tanto, DEBEMOS ubicar 20 electrones.

. Ca estd en el nivel 4 de la Tabla periddica, esto indica
que debemos llegar hasta el nivel 4 de la configuracién
electrénica.

18?2 2 electrones +

2522 P¢ 8 electrones

3523 P¢ 8electrones

452 2 electrones

20 electrones

Configuracion electronica: 1 52, 252 2P¢, 352 3P¢, 452
Observa tu tabla periddica, dice: Ar 452

Esdecirelgasnoble inmediato para Calcio es Argdn, sPorqué?,
porque su orbital mds externo, por lo tanto el que reacciona
es 452, es decir los 2 electrones del subnivel S.

Reacciona con ofro elemento, entregando esos 2 electrones,
y adquiere asi la estructura de estabilidad del gas Argon.
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Hagamos un ejercicio.

Desarrolla una regla de Aufbau para cada elemento.
Indica la configuracion electrénica, siguiendo el orden de
llenado.

ldentifica sus electrones de valencia y la estructura al gas
noble inmediato.

Cloro
Arsénico
Plata
Cromo
Berilio

(m




Conclusién

Un dtomo estd formado por particulas sub-atdmicas: Protdn,
neutrén y electron.

Los protones con carga positiva, neutrones sin carga, ambos se
ubican en el nUcleo del dtomo y los electrones giran alrededor
con carga negativa y en numero igual a los protones, para
hacer al dtomo eléctricamente neutro.

Los electrones se ubican como ya dijimos alrededor del
dtomo, pero en niveles (7 niveles, en donde el nivel 7 es el de
mayor energia, versus el nivel 1 que es el que requiere menor
energia), a su vez existe subniveles identificados con letras S
(Sharp, forma esférica), P (Principal, forma de peras unidas
entre si), D (Difusse, forma de cuatro pétalos de flor), F.

Los sub-niveles tienen un nUmero determinado de orbitales: S
(1); P (3); d (5); f (7) y cada orbital puede acomodar hasta un
maximo de 2 electrones.

Todos los elementos tienden a adoptar la forma estable de la
configuracién electrénica del gas noble inmediato. Logrando
asi la estabilidad.



Me olvidaba lo de la bomba atdmica, después de leer todo
este libro, investigué y descubri que funciona mediante la
energia liberada al partir un d&tomo en dos.

Los dtomos tienen energiay cuando divides un dtomo en dos....
también se libera energia. Si lo haces bajo las condiciones
indicadas, puedes generar una reaccidn en cadena vy
provocar una gran explosion.

1. Cloro = Cl = 17 2 e para ubicar
Ubicado en el nivel 3 2

Ahora tenemos que ubicar 17e,

Entonces:
D]O
e e ()

252
2 ps
352

N & NN

12 , nos hace falta 5e

Entonces p°, unicamente 5e de las 6 posibles se ubican
152 252 2P¢ 3S? 3P¢ e Ee = 2+2+6+2+5=17
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2. Arsénico = As = 33> e para ubicar
Ubicado en el nivel 4 2

1/gf 182 =
2 o6 2 §2
2 3056 1 2 p¢
24%??4':14 3852
552 3 P¢
4 §2

o
4 p3
152 252 1P¢ 3S? 3P¢ 4 §%2 3D'° 4p3
3. Plata = Ag = 47 2e para ubicar
Ubicado en el nivel 5 3
1§? =
2 §2
2 p¢
352
3 P¢
452
3 DlO
4 p¢
58
4D
152 252 2P¢ 352 3P4 452 3D'° 4P¢ 5S4 D0

=N O~ N N DN

—I—IO\



4. Cromo = Cr =24 = e para ubicar
Ubicado en el nivel 4

]/34 152 =
%}fﬁé 282
2 3p6 310 2 P¢
}/fﬁi 4D0 4F14 3%
3 P¢
48§
3D°

152252 2P¢ 352 3P¢ 4 S' 3D°

5. Berilio =Be =4 = e para ubicar
Ubicado en el nivel 2 3

1 1§2
é 2Ps 25

]l— o N|O~ N DN

N
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Configuracion electrénica (o periédica): Forma como estdn
ubicados los electrones de un dtomo.

Diagrama de Moller: Estructura para ubicar el llenado de electrones
en base a sus niveles de energia.

Electrones de valencia: Electrones ubicados enla capa mdas externa
de un dtomo y que le dan sus caracteristicas para reaccionar vy
combinarse con ofros dtomos.

Gases nobles: Ubicados en el lado derecho de la tabla periddica.
Tienen su configuraciéon electronica completa, por lo tanto son
estables y no reaccionan con otros elementos en condiciones
normales.

Niveles de energia: La energia es mayor a medida que el nivel
estd mds alejado del ndcleo del dtomo, porque el nucleo necesita
mayor energia para mantener esos electrones unidos hacia él. 7
>6>5>4>3>9>1

Orbital: Lugar mds probable para encontrar un electron.

Principio de Hund: Los electrones deben ocupar todos los orbitales
antes de aparearse

Regla de Aufbau: O de la construccion. Ayuda a definir la
configuracién electronica de un dtomo en base a sus subniveles y
orden de llenado en base a su energia.

Subniveles: S, P, D, F
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